



# 上海有了首个 适老化法庭

□据《上海法治报》

今年重阳节前,上海有了首个适老化法庭,上海法院适老诉讼服务“硬件”再升级的同时,“软实力”也在提升。

记者从上海市静安区人民法院召开的新闻发布会上获悉,作为全国首个老年法庭诞生地,该院于去年首创涉老案件全流程观护体系,在立案、审判、执行等阶段推行涉老案件的全要素保护。截至目前,共对5400余件涉老案件予以分级分类标注、分需分层处理的全流程观护,庭前解纷率约50%,执行完毕金额超亿元,运行成效明显。下一步,这一涉老案件全流程观护体系有望在调研评估的基础上在上海市其他法院进行试点。

记者在上海首个适老化法庭内看到,里面配套了多个便携移动座位,取消法庭门栏,在原告、被告席位桌上放置放大镜、扩音器等便民物品。同时,在审判大楼配置AED设备并对相关人员培训,更换防滑地板,推出残疾人卫生间……

“因为腿脚不便,平时主要依靠轮椅出行,我上次来法院需要工作人员的搀扶,还要将轮椅搬进搬出,而现在我可以借助电动轮椅自己进出法庭,而且法庭中的放大镜也可以让我更清楚地阅看诉讼材料、参加庭审。”走进法庭的61岁张老伯告诉记者。

在发布会上,静安法院审委会委员、未成年人与家事案件综合审判庭庭长金晶通报涉老案件全流程观护体系典型案例。在一起案例中,年逾九旬的李阿婆在老房拆迁后,与年过七旬的儿子刘某共同生活,并将70万元积蓄交给刘某代为保管,但后来刘某不肯归还钱款给母亲,还矢口否认钱款的存在,李阿

婆无奈只能诉至法院。

庭审中,李阿婆提交了双方的通话录音作为证据,刘某亦正面回应过其确实保管着母亲70万元存款。审理中,法院认为,尽管原告、被告未签订书面保管合同,但纵观在案证据,刘某确实受李阿婆委托代为保管案涉70万元,遂依法判决刘某返还保管款项。刘某提出上诉,二审法院维持原判。

“这起案件被标记为红色,属于一级观护,我们主动上门走访慰问老人真实意愿,并主动协助搜集相关证据。”静安法院未成年人与家事案件综合审判庭副庭长白云口中的红色,指的是静安法院构建的涉老案件全流程观护体系中的分级分类标记。

2023年,静安法院首创性地将涉老案件专门审判拓展为立、审、执全流程观护,也激活了“订制”式诉讼服务的全链条流转。

“我们会根据当事人的年龄、文化程度、健康状况等,在审判业务系统中将涉老案件以红黄绿三色进行分级分类标记。”静安法院副院长傅朱钢介绍,比如,红色对应行动不便、精神状况欠佳等情形的高龄老年当事人;黄色对应文化程度低、智力水平不高、表达能力欠缺的老年当事人。“标签随案流转,法官根据提示采取相应的观护举措。”

“静安法院的涉老案件全流程观护体系,构建了更加立体完善的老年人权益保护机制,解决了老年人的‘急难愁盼’。”静安区人大代表、上海大学温哥华电影学院理事长欧阳华说。

“静安法院也将不断探索涉老审判的新举措、新方法,为全面保护老年人权益提供高质量的司法服务和保障,不断增强老年人的获得感、幸福感、安全感。”傅朱钢表示。



## 全国首例 老年人住院 子女至少享5天护理假

□据 澎湃新闻

今年重阳节,江苏省扬州市向老年人送出“法治大礼包”。

10月11日,扬州市人大常委会公开发布《扬州市老年人优待条例》(简称《条例》),这是全国首部以优待老年人为主体的地方性法规,将于明年1月1日起施行。

《条例》规定了诸多老年人优待措施,其中明确老年人患病住院期间,鼓励用人单位为老年人子女或其他负有赡养、扶养义务的人员提供时间、工作安排等方面的便利和支持。老年人患病住院期间,子女每年享受累计不少于5天的护理假,护理假期间,工资福利待遇不变,不影响晋升或晋级。

《条例》是2018年出台的《扬州市老年人优待办法》“升级版”,聚焦60周岁以上老年人,共8章46条,内容涉及养老保障与养老服务、医疗保障与健康服务、文化旅游体育和出行服务、涉老便利化与维权服务、社会参与与社会敬老等,着重回应养老、医疗、生活便利、维权服务等老年人最现实、最关心、最迫切的利益问题。

除了老年人住院照护期间子女的带薪护理假制度,《条例》还规定,建立全市统一、数据共享、结果互认的老年人能力综合评估制度,按照全市统一的标准对有需求的老年人进

行能力综合评估。评估结果作为老年人享受家庭养老床位、家庭病床、长期护理保险等服务的依据。

医疗卫生机构应当为老年人就诊提供下列服务:设置老年人预约就诊、转诊、挂号、交费、取药等绿色通道或优先窗口,并在醒目位置设置优待标志;完善电话、网络、现场等多种预约挂号方式,畅通家人、亲友、家庭医生等代老年人预约挂号的渠道,为老年人提供一定比例的现场号源;三级综合性医院应当开设老年医学科,提供老年综合评估、老年专科门诊、用药咨询、护理门诊等服务。

《条例》在现行优待政策基础上,扩大了老年人享受景区门票和城市公交优惠的年龄范围。明确老年人免费进入政府举办的公园、公共文化设施。65周岁以上的老年人免费进入政府举办的旅游景点、免费乘坐公共汽车,不满65周岁的老年人享受半价优惠。火车站、长途汽车站和轮船码头、机场等客运站应当为老年人提供优待服务。候车室、候船室、候机室和不实行对号入座的公共交通工具应当设置老年人席位。

扬州位于江苏中部,是文化旅游名城,去年实现地区生产总值7423.26亿元。截至2023年年末,该市60周岁及以上常住老年人口达130.95万,占常住人口的28.59%。